
Résultats clés – sondage février

18 février 2021

COVID-19 et PME : état de la 
situation 



Survol : sondages FCEI depuis la mi-mars 2020

2

Sondages précédents

 La FCEI mène des sondages auprès de ses membres depuis

le début de la pandémie pour mesurer les effets de la 

COVID-19 (15 sondages hebdomadaires entre la mi-mars et 

le début juillet, avec n moy. de 9 020)

 Nous sommes passés à des sondages bihebdomadaires l’été

dernier (4 entre la mi-juillet et la fin août, avec n moy. de 

5249), puis mensuels durant l’automne (5 entre la fin août et 

aujourd’hui, avec n moy. de 6 490)

 Pour le moment, nous maintenons des sondages mensuels

avec des résultats clés sur le climat d’affaires dans notre

sondage mensuel Votre voix

Résultats clés ce mois-ci

Sondage : Votre voix – février 2021

Dates: 4 au 26 février

Date de 

rappel :

18 février

Jours actifs : 5

Échantillon : 3 554
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Impacts sur l’économie 

Baisse des dépenses de consommation, même après que la crise sera passée

Lenteur de la distribution des vaccins

Problèmes de liquidités

Effets sur la santé

Stress énorme

Endettement de l’entreprise

Accès à de l’aide gouvernementale suffisante pour mon entreprise ou le personnel

Employés

Difficultés logistiques

Ne pas avoir de revenu ou un revenu suffisant en tant que travailleur autonome

Devoir fermer mon entreprise de façon définitive

Accès à de l’équipement de protection individuelle (ÉPI) pour mon entreprise

Autre

Je n’ai aucune préoccupation pour le moment

Je ne sais pas/pas sûr

Qu’est-ce qui vous préoccupe le plus au sujet de la crise 
de la COVID-19? (Sélectionner toutes les réponses pertinentes, % des réponses)

Source : FCEI, le sondage Votre voix – février 2021, mené depuis le 4 février 2021 (en cours), résultats préliminaires, n = 3 554.
Remarques : 1) Les choix de réponses ont été simplifiés. Voir l’annexe pour la liste complète de choix de réponse.

2) Les répondants pouvant sélectionner plus d’une réponse à la fois, le total des pourcentages peut excéder 100. 

Variation depuis le 

dernier sondage

Secteurs les plus préoccupés

cette semaine

 + 2 Fin., assur., immob., etc. (+ 11)

 + 1 Commerce de detail (+ 9)

nouveau nouveau Fin., assur., immob., etc. (+ 14)

 - 6 Héberg./restauration (+ 9)

 - 2 Services sociaux (+ 12)

 - 1 Héberg./restauration (+ 24)

 - 2 Héberg./restauration (+ 25)

 - 2 Arts, loisirs, info. (+ 15)

 - 8 Héberg./restauration (+ 17)

= 0 Commerce de gros (+ 19)

 - 3 Héberg./restauration (+ 17) 

 - 1 Arts, loisirs, info. (+ 29)

 - 1 Services sociaux (+ 9)

 + 1 Gestion et admin. (+ 9)

= 0 Agriculture (+ 4)

= 0
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27 mars

au 2 avril

10 au 16

avril

24 au 30

avril

8 au 14

mai

22 au 28

mai

6 au 11

juin

19 au 25

juin

3 au 9

juillet

17 au 30

juillet

13 au 26

août

24 sept

au 21 oct.

22 oct.

au 18 nov.

20 nov.

 au 11 déc.

12 au 31

janvier

Depuis le

8 février

Oui, complètement ouverte

Oui, partiellement ouverte à cause de la COVID-19

Non, nous sommes complètement fermés à cause de la COVID-19

Non, nous sommes complètement (ou partiellement) fermés pour des raisons non liées à la COVID-19

En date d’aujourd’hui, votre entreprise est-elle encore 
ouverte? (% des réponses)

Source : FCEI, sondages sur les impacts de la COVID-19, mars 2020 à février 2021, détails ici: https://www.cfib-fcei.ca/fr/research/survey-results/les-impacts-de-la-covid-19-sur-votre-entreprise-rsultats-de-nos-sondages

https://www.cfib-fcei.ca/fr/research/survey-results/les-impacts-de-la-covid-19-sur-votre-entreprise-rsultats-de-nos-sondages
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Transports

Agriculture

Fabrication

*Ressources naturelles

Commerce de gros

Construction

Serv. professionnels

Services perso. et divers

Services sociaux

Fin., ass., immob., etc.

National

Gestion et admin.

Commerce de détail

Arts, loisirs, info.

Héberg./restauration

Complètement ouvertes, par province et secteur 
(% des réponses)
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66
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Qc
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Variation en % 
depuis le mois

dernier

+ 5

+ 16

+ 6



+ 3

+ 1

+ 1

+ 5

+ 4

+ 5

+ 4

+ 1

+ 6

- 2

+ 1

+ 2

- 2

- 2

+ 21

+ 2

+ 1

+ 5



+ 7

+ 4

+ 1

Variation en % 
depuis le mois

dernier

Source : FCEI, le sondage Votre voix – février 2021, mené depuis le 4 février 2021 (en cours), résultats préliminaires, n = 3 554.
*Remarque : Moins de 40 réponses. 
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32

44
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35
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19 au 25
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3 au 16
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17 au 30

juillet

31 juillet

au 13 août

13 au 26

août

27 août

au 23 sept.

24 sept.

au 21 oct.

22 oct.

au 18 nov.

20 nov.

au 11 déc.

12 au 31

janvier

Depuis le

8 février

Normal ou mieux

(95 % à 106 % et plus)

Plus de la moitié

(51 % à 94 %)

Jusqu’à la moitié de la 

main-d'œuvre 

habituelle 

(0 % à 50 %) 

À l’heure actuelle, votre entreprise utilise quelle part de votre 
capacité de main-d’œuvre habituelle pour cette période de l’année? 
(% des réponses)

Source : FCEI, sondages sur les impacts de la COVID-19, mars 2020 à février 2021, détails ici : https://www.cfib-fcei.ca/fr/research/survey-results/les-impacts-de-la-covid-19-sur-votre-entreprise-rsultats-de-nos-sondages
Remarque : Les totaux peuvent être différents de 100%, en raison de l’exclusion des catégories de réponses ‘sans objet’ et ‘je ne sais pas’.

https://www.cfib-fcei.ca/fr/research/survey-results/les-impacts-de-la-covid-19-sur-votre-entreprise-rsultats-de-nos-sondages
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Nous utilisons une capacité de main-d’œuvre plus importante que d’habitude (106 % et plus) À peu près la même que d’habitude (de 95 % à 105 %)
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AgricultureFin., assur.,
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ConstructionFabricationTransportsServ.

professionnels
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sociaux

National*Ressources

naturelles

Commerce de

détail

Services

perso. et

divers

Gestion et

admin.

Arts, loisirs,

info.

Héberg./

restauration

Capacité de main d’œuvre habituelle ou plus importante 
que d’habitude, par province et par secteur (% des réponses)

Source : FCEI, le sondage Votre voix – février 2021, mené depuis le 4 février 2021 (en cours), résultats préliminaires, n = 3 554.
*Remarque : Moins de 40 réponses. 
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8 février

Plus de la moitié

(51 % à 94 %)

Normal ou

mieux

(95 %  à 106 %

et plus)

Jusqu'à la moitié

des revenus

normaux

(0 % à 50 %)

Quelle part de vos revenus habituels pour cette période 
de l’année votre entreprise réalise-t-elle actuellement? 
(% des réponses)

Source : FCEI, sondages sur les impacts de la COVID-19, mars 2020 à février 2021, détails ici : https://www.cfib-fcei.ca/fr/research/survey-results/les-impacts-de-la-covid-19-sur-votre-entreprise-rsultats-de-nos-sondages
Remarque : Les totaux peuvent être différents de 100%, en raison de l’exclusion des catégories de réponses ‘sans objet’ et ‘je ne sais pas’.

https://www.cfib-fcei.ca/fr/research/survey-results/les-impacts-de-la-covid-19-sur-votre-entreprise-rsultats-de-nos-sondages
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Plus que d’habitude (106 % et plus) À peu près les mêmes revenus que d’habitude à cette période de l’année (95 % à 105 %) 

Revenus habituels ou plus importants que d’habitude, 
par province et par secteur (% des réponses)

Source : FCEI, le sondage Votre voix – février 2021, mené depuis le 4 février 2021 (en cours), résultats préliminaires, n = 3 554.
*Remarque : Moins de 40 réponses. 
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De quelle manière votre chiffre d’affaires brut a-t-il
changé depuis l’éclosion de la COVID-19 au Canada (mi-mars 2020)? 
(% des réponses)

des PME ont subi 

une baisse de revenus 
d’au moins 30 % 

Source : FCEI, le sondage Votre voix – février 2021, mené depuis le 4 février 2021 (en cours), résultats préliminaires, n = 3 554.
Remarque : Les totaux peuvent être différents de 100%, car les chiffres ont été arrondis.
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Quelle a été l’évolution de votre bénéfice (profit) brut entre
2019 et 2020? (% des réponses)

des PME ont subi 

une baisse de leurs 
bénéfices d’au moins 50 % 

Source : FCEI, le sondage Votre voix – février 2021, mené depuis le 4 février 2021 (en cours), résultats préliminaires, n = 3 554.
Remarque : Les totaux peuvent être différents de 100%, car les chiffres ont été arrondis.
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« Les gouvernements devraient appliquer une approche 
géographique plus ciblée pour imposer des mesures de confinement 
et des restrictions » (% des réponses)

Tout à fait 

d’accord 

55 

Plutôt 

d’accord 

29 

Plutôt pas 

d’accord 

8 

Pas du tout 

d’accord 

6 

Je ne sais 

pas/pas sûr 

2 Sans objet 

1 

Pourcentage net de 

réponses « d’accord » 

(tout à fait + plutôt) 

supérieur à 80 % dans 

l’ensemble des provinces et 

des secteurs – à l’exception des 

services sociaux (75 %)

Source : FCEI, le sondage Votre voix – février 2021, mené depuis le 4 février 2021 (en cours), résultats préliminaires, n = 3 554.
Remarque : Les totaux peuvent être différents de 100%, car les chiffres ont été arrondis.
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Tout à fait d’accord

Plutôt d’accord

« Mon gouvernement provincial devrait mettre en place un plan 
spécifique qui explique comment il compte rouvrir l’économie » 
(% des réponses)

Source : FCEI, le sondage Votre voix – février 2021, mené depuis le 4 février 2021 (en cours), résultats préliminaires,, n = 3 554.
*Remarque : Moins de 40 réponses.
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« Nous avons besoin de plus de soutien du gouvernement 
provincial » (% des réponses)
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Transports
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Ressources naturelles

Fabrication

Fin., assur., immob., etc.

Serv. professionnels

Commerce de gros

National

Commerce de détail

Gestion et admin.

Services perso. et divers

Services sociaux

Arts, loisirs, info.

Héberg./restauration

Tout à fait d’accord

Plutôt d’accord

Source : FCEI, le sondage Votre voix – février 2021, mené depuis le 4 février 2021 (en cours), résultats préliminaires, n = 3 554.
*Remarque : Moins de 40 réponses.
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44 

28 

13 
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Mon entreprise n’a pas besoin d’un 

soutien financier pour le loyer ou 

l’hypothèque

Mon entreprise bénéficie d’un soutien 

financier via la SUCL ou je prévois en 

faire la demande 

Mon entreprise a besoin d’un soutien 

financier pour le loyer ou l’hypothèque, 

mais elle ne peut pas faire une demande 

de SUCL (ou cela n’en vaut pas la peine) 

Autre

Je ne sais pas/pas sûr

Parmi les énoncés suivants, lequel 
décrit le mieux votre avis au sujet de 
la SUCL? (% des réponses)

Pourquoi votre entreprise ne 
peut-elle pas faire une demande de SUCL 
ou pourquoi estimez-vous que cela n’en 
vaut pas la peine? (% des réponses)

33 

27 

18 

9 

8 

6 

1 

16 

Mon entreprise n’y est pas admissible parce que je loue les locaux 

à/d’un membre de la famille ou pour toute autre raison relative au 

lien de dépendance 

La comparaison de mes revenus admissibles est problématique 

(exemples : entreprise saisonnière, ouverture d’un nouvel 

emplacement)

Comme mon entreprise a une structure avec une société de 

portefeuille et une société exploitante, c’est compliqué de faire une 

demande ou cela n’en vaut pas la peine 

Mon entreprise n’a pas de bail officiel

Mon entreprise n’est pas en mesure de respecter l’obligation de 

produire une attestation pour confirmer qu’elle peut rembourser 

l’intégralité du prêt dans les 60 jours suivant la réception de la SUCL 

C’est une entreprise en démarrage qui n’a pas de revenus pour la 

période précédant le 1er mars 2020

Je n’ai pas de numéro d’entreprise de l’ARC

Autre

Source : FCEI, le sondage Votre voix – février 2021, mené depuis le 4 février 2021 (en cours), 
résultats préliminaires, n = 3 554. 
Remarque : Les totaux peuvent être différents de 100%, car les chiffres ont été arrondis.

Source : FCEI, le sondage Votre voix – février 2021, mené depuis le 4 février 2021 (en cours), 
résultats préliminaires, n = 370.
Remarque :  Les répondants pouvant sélectionner plus d’une réponse à la fois, le total des pourcentages peut excéder 100. 
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Pensez-vous faire une 
demande de prêt au titre du 
PCSTT? (% des réponses)

Source: FCEI, le sondage Votre voix – février 2021, mené depuis le 4 février 2021 (en cours), résultats 
préliminaires, n = 3 554.
Remarque : Les totaux peuvent être différents de 100%, car les chiffres ont été arrondis.

Si le gouvernement fédéral 
permettait qu’une partie des prêts 
accordés soit convertible en 
subvention, souhaiteriez-vous faire 
une demande de prêt au PCSTT? 
(% des réponses)

8 

20 

17 

35 

6 

15 

Oui

Non, j’aimerais faire une 

demande, mais mon 

entreprise n’y aura pas droit

Non, mon entreprise y aura 

droit, mais ne peut pas faire 

face à un tel niveau …

Non, mon entreprise n’a pas 

besoin d’une aide financière

Autre

Je ne sais pas/pas sûr

Oui

58 

Non

13 

Je ne sais 

pas/pas sûr

30 

Source: FCEI, le sondage Votre voix – février 2021, mené depuis le 4 février 2021 (en cours), 
résultats préliminaires, n = 558.
Remarque : Les totaux peuvent être différents de 100%, car les chiffres ont été arrondis.

Les améliorations apportées 
au PCSTT pourraient 
permettre à 2 fois plus de 
PME d’en bénéficier 
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« Notre entreprise bénéficierait grandement d’un report de taxes et 
d’impôt en ce moment » (% des réponses)
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60
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22

35

27
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31

24
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24

24

23

23

11

23

52
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54

57

57

58

60
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63

65

65

67

71

78

Transports

Construction

Agriculture

Ressources naturelles

Fin., assur., immob., etc.

Fabrication

Serv. professionnels

Commerce de gros

Commerce de détail

National

Gestion et admin.

Services sociaux

Services perso. et divers

Arts, loisirs, info.

Héberg./restauration

Tout à fait d’accord

Plutôt d’accord

Source: FCEI, le sondage Votre voix – février 2021, mené depuis le 4 février 2021 (en cours), résultats préliminaires, n = 3 554
*Remarque : Moins de 40 réponses.
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Parmi les énoncés suivants, lequel décrit le mieux la capacité de votre 
entreprise à assumer de nouveaux coûts (exemples : taxe sur le carbone, 
NCP) afin de soutenir des initiatives environnementales? (% des réponses)

Source: FCEI, le sondage Votre voix – février 2021, mené depuis le 4 février 2021 (en cours), résultats préliminaires, n = 3 554.

10 

23 

55 

12 

Mon entreprise est disposée à assumer de

nouveaux coûts et est en mesure de le faire

en ce moment

Mon entreprise est disposée à assumer de 

nouveaux coûts, mais elle n’est pas en 

mesure de le faire en ce moment

Mon entreprise n’est pas disposée à assumer 

de nouveaux coûts ou en mesure de le faire 

à long terme

Je ne sais pas/pas sûr

des PME ne sont pas en 

mesure d’assumer de nouveaux 
coûts pour soutenir des 
initiatives environnementales 
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Source: FCEI, le sondage Votre voix – février 2021, mené depuis le 4 février 2021 (en cours), résultats préliminaires, n = 3 554.
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N.-B.

Man.

Can.

Ont.

T.-N.-L.
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Alb.

Mon entreprise est disposée à assumer de 

nouveaux coûts, mais elle n’est pas en mesure 

de le faire en ce moment

Mon entreprise n’est pas disposée à assumer 

de nouveaux coûts ou en mesure de le faire à 

long terme

Parmi les énoncés suivants, lequel décrit le mieux la capacité de votre 
entreprise à assumer de nouveaux coûts (exemples : taxe sur le carbone, NCP) 
afin de soutenir des initiatives environnementales? Par province (% des réponses)
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« Le gouvernement fédéral devrait établir un plan détaillé 
précisant la façon dont il compte préserver la viabilité des finances 
publiques à long terme tout en luttant contre la pandémie à court 
terme » (% des réponses)

Source: FCEI, le sondage Votre voix – février 2021, mené depuis le 4 février 2021 (en cours), résultats préliminaires, n = 3 554
*Remarque : Moins de 40 réponses.

Tout à fait 

d’accord

68 

Plutôt 

d’accord

23 

Plutôt pas 

d’accord

4 

Pas du tout 

d’accord

1 

Je ne sais 

pas/pas sûr

3 Sans objet

1 
Pourcentage net de 

réponses « d’accord » 

(tout à fait + plutôt) 

supérieur à 80 % dans 

l’ensemble des provinces 

et des secteurs
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Appendix
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Liste complète des choix de réponse - Qu’est-ce qui vous
préoccupe le plus au sujet de la crise de la COVID-19? (diapositive 3)

Lenteur de la distribution des vaccins 

Impacts sur l’économie (provinciale, canadienne et/ou mondiale) 

Baisse des dépenses de consommation, même après que la crise sera passée 

Problèmes de liquidités (payer le loyer, mes employés, les fournisseurs, le prêt hypothécaire, d’autres factures, 

me faire payer) 

Effets sur la santé (la mienne, celle de mes employés ou d’autres personnes) 

Endettement de l’entreprise (impact financier à long terme des dettes, économies qui fondent) 

Stress énorme

Employés (mises à pied/licenciements, rétention, refus de travailler) 

Accès à de l’aide gouvernementale suffisante pour mon entreprise ou le personnel 

Difficultés logistiques (recevoir et expédier des produits, gérer les inventaires) 

Avoir des revenus ou disposer d’un revenu suffisant en tant que travailleur autonome 

Devoir fermer mon entreprise de façon définitive 

Accès à de l’équipement de protection individuelle (EPI) pour mon entreprise 

Autre (préciser) 

Je n’ai aucune préoccupation pour le moment 

Je ne sais pas/pas sûr 


